

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ
17-й

№ 213 (3446)

СРЕДА, 30 октября 1968 года

Цена 2 коп.

Адрес редакции: пр. Карла Маркса, 41

„СОЮЗ - 2“ СОВЕРШИЛ ПОСАДКУ! „СОЮЗ-3“ ПРОДОЛЖАЕТ ПОЛЕТ

28 октября космический корабль «Союз-2» в соответствии с программой совершил посадку в заданном районе территории Советского Союза. В процессе полета космического корабля «Союз-2» была полностью выполнена намеченная программа по отработке систем корабля, а также по совместному маневрированию и сближению кораблей «Союз-2» и «Союз-3».

28 октября 1968 года в 12 часов 15 минут московского времени на 34-м обороте вокруг Земли летчиком-космонавтом товарищем Берего-

вым был проведен очередной телевизионный репортаж с борта космического корабля «Союз-3».

Космонавт Береговой продолжает проводить научно-технические эксперименты, отработку бортовых систем управления, систем жизнеобеспечения и терморегулирования.

Состояние здоровья Георгия Тимофеевича Берегового хорошее. Все бортовые системы корабля функционируют нормально.

(ТАСС).

ГВАРДЕЙЦЫ РАБОЧЕГО КЛАССА

ТРУДОМ СЛАВЕН

Из окна его квартиры город виден таким, каким он встретил его четырнадцать лет назад. «Старый город», на который мы сейчас смотрим снизу, и который тогда, в пятьдесят четвертом, казался верхом архитектурного мастерства. Вряд ли Илья Пешков когда-нибудь думал, что судьба занесет его в этот молодой город. Когда призвали на действительную, об Ангарске и слухов не было: глушь, тайга — больше ничего.

Служить пришлось на Дальнем Востоке. Охранял морские границы страны. А когда пришла пора снова надеть гражданскую одежду, перед ним уже не было выбора — конечно, в Ангарск! Там уже жили и работали бывшие сослуживцы. Оттуда писал восторженные письма приятеля: «Приезжай, не пожалеешь».

Приехал. Приняли машинистом на нефтехимический комбинат. 39-й цех — один из главных на заводе гидрропаниа. От пуска его зависело многое, а пуск откладывался. Монтировались и снова ревизовались блоки, проходили об-

катку машины. И весь технологический персонал сутками не выходил из цеха. Каждый болт прощупывался собственными руками — надежен ли. С химией шутки плохи, чуть недоглядишь — быть аварии.

И вот пуск цеха. Наверное, в этот майский день, тринадцать лет назад, Илья Иванович Пешков впервые по-настоящему понял, что теперь не просто будет уйти ему отсюда, из этого цеха и коллектива, с которым за короткое время пережил многое. А пуск — это их первая победа, в которой есть немалая доля и его труда.

Шли годы, и вместе с ними росло мастерство Пешкова. В шестидесятые он уже смал на рабочее место старшего машиниста. А цех все расширялся. Внимательно приглядываясь Илья Иванович к пришедшей сюда молодежи. Вот так и он когда-то замирал, ослепленный в машинном отделении. И все же что-то новое было в этих ребятах, выгодно отличавшее их от него самого, вот так же начинавшего здесь. Бойчее, много и, что самое главное,



секреты профессии легче постигают. Еще бы: у каждого за плечами восемь, а то и десять классов. А у него? Незаконченная семилетка. В тяжелом сорок третьем году пришлось школу оставить, а потом все как-то не получалось с учебой. Крепко тогда завала Пешкову эта мысль. Решил: если не сейчас, то потом будет поздно. Пришел заканчивать в пятый класс.

Что и говорить, трудно было вначале. Семья, работа сменная, а тут, как только вы-

кронится свободная минута, надо за тетрадку браться. Но выдержал, поступил в техникум. Вкус к знаниям к тому времени появился прочный. В этом году Илья Иванович будет защищать диплом. Тему выбрал близкую — по технологии 39-го цеха завода гидрропаниа. Уж свой-то цех он назубок знает.

— На работу как к себе домой идешь. Говорит он это без всякой рисовки, и чувствуется, что нет для него любимей и интересней места, чем его цех. Он

может долго рассказывать, как стало легче за эти годы работать — автоматика, промышленная эстетика, цветы и зелень в цехе.

Года четыре назад ему предложили стать начальником смены. Лестно, но и ответственность немалая. Может, не пошел бы, не работай рядом друзья Александр Смирнов, Владимир Букреев и другие. Начальник смены Пешков и сейчас во всех сложных вопросах советуется с опытными рабочими.

Меньше всего думал Илья Иванович о наградах за свой труд. Два министерских значка «Отличник социалистического соревнования» скромно лежат у него в ящике письменного стола. Но однажды он пришел домой особенно подтянутым и взволнованным. А на лашкане праздничного костюма была прикреплена награда, которую знают во всем мире — Орден Ленина.

Пешков показывал мне орденскую книжку. Эта награда самая главная в его жизни. Уходя, я сказал в шутку: «В книжке еще много свободных граф. Желаю вам, чтобы они заполнились». Пешков ответил просто:

— Работаем мы не для награды, подвиги не совершаем. А если и награждают — так у нас человек по труду ценится.

А. ШЕГОЛЕВ.
Фото И. АМОСОВА.

Деятели литературы и искусства! Высоко несите знамя партийности, народности, идейности советского искусства, совершенствуйте свое художественное мастерство, отдавайте все силы и способности политическому, нравственному, эстетическому воспитанию строителей коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 51-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ГОД — К 5 ДЕКАБРЯ

Производственный участок погрузочно-разгрузочных работ контейнерной площадки станции Китой-Комбинатская план третьего квартала 1968 года выполнил на 110 процентов. Снижена себестоимость переработки одной тонны груза против нормы на 7 копеек.

Второй квартал коллектив удерживает первенство в социалистическом соревновании и переходящее красное знамя Иркутской дистанции механизации.

Коллектив участка, возглавляемый И. Литвиновым, встав на ленинскую вахту, решил досрочно завершить третий год пятилетки — к 5 декабря 1968 года.

А. ГЛАМБОВСКИЙ,
рабкор.

ДАЛЕКИЙ И БЛИЗКИЙ УСТЬ-ИЛИМ

ИЗ ПУТЕВОГО БЛОКНОТА

ОСТАЛСЯ позади Братск. Разбегаются в разные стороны сосны, а в прозрачном небе отражаются желтые листья. Осень на Усть-Илиме очень похожа на ангарскую, и только чуть холодноватый воздух напоминал об этой далекой таежной земле. Никто из нашей делегации не был на Усть-Илиме, поэтому с каким-то напряженным волнением мы смотрели на быстро исчезающие километры дороги. Песня о далекой таежной земле казалась нам теперь особенной.

Трасса Братск — Усть-Илим протяженностью 260 километров петляла среди высоких скал или выходила на ровное

лесное место. Впереди шли еще три автобуса с делегацией Усть-Илимского райкома ВЛКСМ, он благодарит за приветствия и сам приветствует нас на усть-илимской земле. Кто-то начинает песню «Главное, ребята, — сердцем не стареть». И еще долго разносило эхо ее по всем дальним уголкам тайги.

И вот он, легендарный Усть-Илим. Мы выскакиваем из автобусов и поднимаемся на высокий холм, где ждут нас усть-илимчане. Нам запомнился Усть-Илим, немного суровый, но доброй землей с удивительными людьми, живущими на ней.

Факел слета зажигают руководитель нашей делегации Александр Боснов и Николай Немчинов из Братска. Вспыхнуло пламя факела, и высоко в небо унеслись его первые золотые искры. У микрофона

Анатолий Фролов, секретарь Усть-Илимского райкома ВЛКСМ, он благодарит за приветствия и сам приветствует нас на усть-илимской земле. Кто-то начинает песню «Главное, ребята, — сердцем не стареть». И еще долго разносило эхо ее по всем дальним уголкам тайги.

УТРО было похоже на сказку. Легкая паутинка тумана скрывала вершины гор, а сами они были желтыми, красными, зелеными. Яркое солнце заставляло вспыхивать эти цвета. Земля посе-ребрилась первыми октябрьскими заморозками.

Усть-илимчане молодцы! Для каждой делегации был назначен гид. Толя Гордиенко, который был гидом нашей ангарской делегации, оказался интересным человеком. Он — старожил. Он участник второго десанта, который был доставлен самолетами на Усть-Илим в 1964 году.

В это утро мы отправлялись на воскресник. Три кортуса детских учреждений к 7 ноября уже будут сланы в эксплуатацию. Молодая женщина, к которой мы обращались с вопросами, оказалась

(Окончание на 2 стр.)

„АЛЬМА МАТЕР“ ИРКУТСКИХ СТУДЕНТОВ

50 ЛЕТ УНИВЕРСИТЕТУ

В ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ

«Гаудеамус иигитур,
ювенес дум сумус:
Так радуется будем же
молоды пока мы», —
так начинается старинный, насчитывающий несколько веков, гимн университетских студентов, в котором они славят жизнь, славят любимых, скорбят об ушедших.
Слава университетам!
Здравству профессорами!
Да здравствует студент,
Да здравствует студент
я пусть цветут всегда!

Первой молодежной газетой в Иркутске была однадневка «Татьянин день», вышедшая в январе 1920 года, сразу после освобождения Сибири от Колчака. По старому русскому календарю именно в Татьянин день был открыт Московский университет — первый на Руси — и студенчество отмечало этот день как праздник.
А за полтора года перед этим, 27 октября 1918 года, вышел номер газеты под названием «Иркутский государственный университет». Это было в первые дни открытия университета на иркутской земле — прародителя всех восточно-сибирских студентов и высших учебных заведений Восточной Сибири.

Давайте в золотой юбилей Иркутского университета имени А. А. Жданова пройдемся по его коридорам, послушаем голоса студенчества, узнаем, чем живет сегодня старейший вуз Иркутска.
Накануне юбилейной даты в университете на всех кафедрах и факультетах прошли торжественные собрания. 65 раз собирались преподаватели, студенты и приглашенные из других вузов Иркутска, чтобы отметить пройденный путь и увидеть будущее университета.

БЕЛЫЙ ДОМ — КОЛЫБЕЛЬ ВУЗА

Именно в Белом доме, вошедшем в историю Восточной Сибири под названием «Красная крепость», где свыше 150 бойцов революции защищали от

юнкеров завоевания Советской власти в Иркутске, в октябре 1918 года начали заниматься студенты и рабфаковцы города. Затем помещения бывшего института благородных девиц было передано под открывшийся вуз, объединивший в себе несколько факультетов, которые затем, уже в тридцатые годы, переросли границы университета и отпочковались в отдельные институты: Иркутский медицинский институт — из медфака, финансово-экономический — из финфакультета, Свердловский институт советского права — из факультета советского права.

ДВАЖДЫ ДВА...

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ факультет за пятьдесят лет прожил большую жизнь. 14 июля 1919 года при университете был организован физико-математический факультет, но выпускал он в основном физиков, хотя без математики ни одного специалиста нельзя подготовить. Лишь в 1947 году на факультете организовывается математическая специальность. С пятидесятого года университет регулярно выпускает математиков, а в 1965 году математики учатся в отдельном факультете. Декан факультета — профессор Владимир Владимирович Васильев, работы которого по некоторым математическим решениям известны в стране и за рубежом.

Но еще более значительные перспективы у математиков впереди. В ближайшем будущем факультет будет преобразован в самый большой факультет в университете. Вычислительный центр, который сегодня существует при факультете, будет самым современным. Уже в ближайшие два года математики получат современную вычислительную технику.

ЗДРАВИЦУ ПРОФЕССОРАМ

В УНИВЕРСИТЕТЕ работает 30 докторов наук и профес-

соров и более 160 доцентов и кандидатов наук. Гордостью университета, его славой являются работы профессоров А. М. Селищева, П. Я. Черных, Г. С. Виноградова, М. К. Азатовского, П. Алексеева, И. А. Парфиановича, М. М. Кожова, М. М. Одинова, А. П. Окладникова, Х. Г. Ходоса, М. М. Герасимова и других.

Широко известны труды Г. Тропина, В. Шерстобоева, С. Баранова, А. Абрамовича, С. Шостаковича, В. Лариной, Е. Талаалаева, А. Белова, Ф. Кудрявцева и других.

13 тысяч печатных работ, написанных преподавателями и студентами юбиляра, насчитывает научная библиотека университета.

МОЗГОВОЙ ЦЕНТР

ТАК МОЖНО назвать университетскую библиотеку, крупнейшую в Восточной Сибири. Несколько месяцев назад отмечался 50-летний юбилей библиотеки, в которой хранится 2,5 миллиона томов по всем отраслям науки, техники, литературы. 5700 комплектов газет, девять тысяч библиографических редкостей: первое печатное издание на греческом языке за 1499 год, Летопись Иркутска, первое издание «Капитала», первые ленинские работы. 26 тысяч читателей регулярно прикасаются к богатствам Белого дома — грандиозного хранилища книг Восточной Сибири.

СПОРТ,

САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ДР.

9607 СТУДЕНТОВ в университете получают знания по 16 специальностям на 12 факультетах. Живут они учебно, закаляются спортом, выступают на сцене, спорят на семинарских занятиях, докапываются до истины в научно-студенческих обществах.

Среди питомцев вуза — чемпионы страны, области, артисты иркутских театров и театров страны, известные химики, физики, математики.

И каждую осень заполняют многочисленные аудитории университета тысячи новых будущих преподавателей, кандидатов наук, писателей, геологов, физиков, биологов-почвоведов.

СЛОВО ПЕРЕД ПРОЩАНИЕМ

КАЖДОЕ ЛЕТО в университете — прощания. Сотни молодых специалистов, получив дипломы, разлетаются по стране в подготовленные специально для них места работы: встают к школьным доскам, склоняются над осциллографами, наводят на звезды телескопы, идут безбрежные табуны в поисках неоткрытых месторождений, садятся за пишущие машинки и раздумывают над судьбами своих современников, чтобы через несколько лет прийти к читателям с романом или повестью...

«Я твердо и глубоко верю, что нет на свете плохой, неинтересной работы, а есть равнодушные, неинтересные люди, которые механически исполняют такую работу. Во всякой профессии можно быть вдохновенным художником и мастером. Любимый труд, если его исполняют опытные и любящие руки, может стать источником творческой радости, глубокого удовлетворения и счастья. Никогда не опускайтесь до равнодушных и холодных ремесленников и, где бы вы ни трудились — в школе, на производстве, в газете, — вносите огонек творчества в свою повседневную деятельность, и вы избежите самого страшного в жизни — опустошенности и разочарования», — так говорил на одном из выпускных вечеров профессор Василий Прокопьевич Трушкин перед студентами-филологами и журналистами.

Его ученики уже стали писателями и поэтами — М. Сергеев, А. Преловский, А. Шастин, В. Раствурин, А. Вампилов, В. Гусенков. А их преподаватель — тоже член Союза писателей СССР. Он выпустил в свет несколько интересных работ по истории литературы в Сибири.

Из стен университета ушли в большую литературу Иосиф Уткин, Иван Молчанов-Сибирский, Е. Жилкина, Г. Кунгуров и другие.

14.582 специалиста окончили за 50 лет Иркутский университет.

ИНТЕРВЬЮ С РЕКТОРОМ

МЫ ПОПРОСИЛИ ректора университета доктора физико-математических наук Н. Ф. Лосева рассказать о перспективах развития университета в ближайшие годы.

— Перспективы большие. Уже начали работу новые специализированные отделения и прежде всего физико-космоса, преподаваемого членом-корреспондентом

Туркменской Академии наук Николаем Михайловичем Ерофеевым. Физиология животных и человека, механика твердых тел, математический метод в геологии, физические методы анализа исследований химии — теперь нас тоже волнуют.

Университет все больше средств отпускается на приобретение оборудования, научные экспедиции. Тесная связь с производством дает нам возможность проводить научные исследования для заводов, фабрик, колхозов, для геологов, а от этого мы, соответственно, имеем в год около 500 тысяч рублей, которые можем использовать на закупку необходимого оборудования.

Ведется строительство химического корпуса, который уже в следующем году будет пусковым. Выдана строительная документация на строительство физического корпуса. Там же, за Ангарой, будут построены административный центр, подготовительный факультет для монгольских студентов, столовая на 530 мест, научно-исследовательский институт нефти и углеводородного синтеза. К концу пятилетки мы должны получить от строителей первую очередь университета, а во второй пятилетке — вторую.

* * *

50 ЛЕТ СТОИТ на берегу Ангары на бульваре Гагарина Иркутский государственный университет имени Жданова. Тысячи его выпускников шлют ему в эти дни свои приветы и пожелания лучшей молодости, неутомимости в поисках, прекрасной и талантливой юности, что переступает, робко и неуверенно, порог знаний и уходит через пять лет с основными знаниями, которые надо закреплять в процессе работы и щедро раздавать другим, обогащая и себя, и других.

Иркутский университет!
По всей земле твой питомец
Но ты наш дом, но ты нам
солнце

На много дней, на много лет,
Иркутский университет! —
так после «Гаудеамус иигитур» шлют студенты университета свой новый гимн.

В. КУРЬЯНИНОВ,
студент университета.
Вл. МУТИН,
выпускник университета.

На снимках: здание университета, где готовят юристов и историков. Студенты физического факультета в рентгеновской лаборатории исследуют структуру слюды на электронографе.

ВЕРНИСАЖ В ТЕХНИКУМЕ

ШИРОКОЕ красочное панно в половину стены. И слова: «Тебе, комсомолец!» Этим посвящением открылась выставка изобразительного искусства учащихся и преподавателей Ангарского политехникума в честь 80-летия Ленинского комсомола. «Красочно, трогательно. Жизненно», — эти слова взяты из книги отзывов. На выставке представлены этюды преподавателя черчения В. Я. Чепига и учащейся третьего курса Л. Федотовой... Но давайте начнем по порядку. Как-то руководителю университета культуры политехникума В. С. Черепков высказал мысль о том, что неплохо было бы организовать выставку изобразительного искусства. Вначале предполагалось, что это будут репродукции картин известных художников. Был еще один вариант: сделать выставку картин, написанных преподавателями и учащимися политехникума. Отдельные товарищи сомневались: будет ли это ярко, интересно? Ведь все-таки выставка...

«Будет!» — решил актив университета культуры Первый, с кем поговорили, был преподаватель черчения Вячеслав Яковлевич Чепига. В. Я. Чепига сразу же откликнулся на это предложение и любезно представил техникуму серию этюдов «Осень».

Перед началом занятий, на переменах около этюдов людно. Спорят, восхищаются. Вот в тишине осеннего леса озеро, а вот дорога, уходящая в даль полей, и стога душистого сена. Вот задумавшиеся деревья, желтые листья на них и тонкая полоска осеннего заката... Милая сердцу русская природа, природа нашей Сибири. «Краса вещей меня подстергает» — дает название одному из своих этюдов художник. В. Чепига увидел эту красоту и поведал о ней людям. «Есть прос-

то чудесные вещи, — пишет в книге отзывов ангарский художник И. Моценко, — «Вечерний лес», «Натюрморт». Автор хорошо чувствует цвет, смело пишет. Хорошо бы показать эти картины более широкому кругу зрителей. Всего наилучшего хочется пожелать человеку с верным глазом и доброй рукой».

А теперь перейдем к другому стенду. Здесь широко представлена портретная галерея. Вот портрет Марка Твена Мудрый и добрый, таким он глядит на нас с рисунка Людвиг Федотовой. Свообразны ее рисунки, посвященные детям. Славные, симпатичные мальчики лукаво глядят на нас, и мы невольно улыбаемся им. Надо сильно, по-настоящему любить людей, чтобы вот так просто и глубоко передать в рисунке психологию человека. Много рисунков Л. Федотовой посвящено любимым артистам кино, советским воинам, молодежи.

Учащийся политехникума Л. Федотов, безусловно, способен. Правда, хочется, чтобы она больше писала с натуры, проявляла больше самостоятельности.

Университет культуры сейчас готовит третью серию работ, куда войдут рисунки учащихся Саши Черных, Виктора Михайлова и других юных любителей живописи.

«Прекрасные, замечательные картины! Наме пожелание — чаще устраивать такие выставки для учащихся. Спасибо, дорогие художники! Нет ничего дороже жизни, а ваши картины — сама жизнь!» — так оценили многие из посетителей выставку картин.

М. ПАНКРАТОВ,
преподаватель техникума.



